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受中国微生物学会干扰素专业委员会委托，我会医学专业委员会承办的第十三次全国干扰素及细胞因子学术会议于8月16日—20日在福州召开。干扰素学术会议，由上海市微生物学会医学专业委员会在1980年发起，每2年举行一次，至今已历时20余年。
参加本次会议的代表共计85名，分别来自全国16个省、市和军队。大会共收到70余篇应征文章，其中收编入论文集的有55篇，包括综述与评论文章13篇，基础理论与生产制备研究论文28篇，临床研究论文14篇。在大会上宣读的论文有27篇。
大会交流了近两年来我国在干扰素及细胞因子方面的研究进展，并介绍了国外在该领域的研究动态。大会邀请了美籍华裔科学家倪健、刘成、张东晓和段大舜四位博士作了有关单抗药物、肿瘤治疗药物研发、抗体组学和小干扰RNA研究的学术报告。会议还特邀中国科学技术发展基金会药学发展基金委员会主任委员马剑文教授作了“中国药学发展奖和药学发展基金在中国”、国家SDA生物制品处张秀兰调研员作了关于药品管理方面的报告。
会议期间，还邀请了原中国工程院副院长、我国干扰素研究开拓者之一候云德院士到会并作了重要讲话。
鉴于近年来世界干扰素市场自然干扰素产品的迅速崛起，有关专家和代表呼吁我国也应当重新掀起和加快高质量的人白细胞干扰素的研发工作，并请国家有关部门给予重视和大力支持。

国际微生物学会联盟主席

Luciano Polonelli教授访问上海”

国际微生物学会联盟（IUMS）副主席、意大利帕尔玛大学Luciano Polonelli教授及其夫人一行7人应中国微生物学会的邀请于2002年8月29日—9月7日到北京、上海访问。其访问上海期间由上海微生物学会和复旦大学上海医学院医学分子病毒学实验室接待。
9月3日下午，中国微生物学会理事长及上海市微生物学会理事长杨胜利和中国微生物学会名誉理事长闻玉梅教授等学会主要领导人在科学会堂会见Luciano Polonelli夫妇，学会设晚宴接待，共商建立协作，开展交流等有关事宜。
9月4日上午，Luciano Polonelli教授作学术报告（由上海微生物学会和复旦大学上海医学院医学分子病毒学实验室主持），并参观医学分子病毒实验室，座谈。复旦大学上海医学院分管外事副院长设宴接待。
9月5日上午，Luciano Polonelli教授访问了华山医院传染科、检验科以及第二军医大学微生物学教研室。第二军医大学设宴接待。
有杀伤性的蛋白（酵母杀伤性毒素），该蛋白通过与细胞受体结合发挥其杀伤作用。制备出不同的特异性抗独特型抗体，具有不同生物学活性。抗酵母杀伤性毒素的抗独特型抗体具有原蛋白的对多种微生物的杀伤性活性，抗细胞受体的独特型抗体可阻断原蛋白的杀伤性活性。通过分析相关蛋白的活性部位和免疫原性的空间构形，制备出的特异性抗独特型抗体可作为疫苗，用于抗微生物感染。
Luciano Polonelli教授是一个真菌学家，他从其特殊的研究角度，严谨地证明了抗独特型抗体研究在微生物学中可能发挥的重要作用。在访问上海期间，他对杨胜利、闻玉梅教授介绍了如何申请和承办IUMS国际性会议的要求

和条件。Luciano Polonelli教授对上海城市的发展和上海市医学微生物学界作出的成绩和工作表现出很大的兴趣





为了推广国际先进的卫生质量管理模式，加强政府、科技与产业间的联系，促进对外贸易发展。我会于6月28日组织了；二十余名来自科学界、企业界、政府管理部门的专家、教授，赴可口可乐(中国)饮料公司举行卫生规范管理现场交流会。会议由可口可乐公司总监先介绍公司的概况，然后由公司技术经理介绍质量检制的情况，包括原材料和生产过程的质量检测，测试数据的分析及严格的质量审核制度等一

系列管理规章制度。专家还听取了可口可乐集团在上海发展的情况介绍，及如何严格按国际标准把好各道工序质量关的具体做法后很有启发，并进行了热烈的讨论，最后对工厂车间进行了参观考察。



（接上期）上述两项协议协议要求成员国所采取的措施必须有科学依据，建立在风险评估的基础上，且必须采取国际标准，由于关税壁垒已被取消，因此各成员国为了保护本国产品的利益和消费者的健康，设置了各种技术壁垒，从食品消费者来说放在首位的要求就是“安全卫生”，其中涉及到生物污染和生物危害问题，更处于被格外关注的地位。据统计因食品被生物污染所造成的危害是排在造成食品安全事件的第一位，同时也往往会造成大的社会和政治影响。

    下面我们将把近年来国际上受到密切关注的几种食源性病原微生物作一简介：

(一)沙门氏菌

    按有关资料报导，，2000—2001年期间的流行病学调查，在细菌性食物中毒事件中，沙门氏菌一直居于支配地位，每年在全世界因食品污染而感染沙门氏菌的患者约有3200万人。

    沙门氏菌病有四类综合症：沙门氏菌病、伤寒、非伤寒型沙门氏菌败血症和无症状带菌者。沙门氏菌胃肠炎是由除伤寒沙门氏菌外，任何一型沙门氏菌感染患者所表现的指症，通常表现为轻度持久性腹泻。伤寒则是由伤寒沙门氏菌所致，未接受过治疗的病人致死率可超过10％，而对经过适当治疗的病人，其致死率低于1％，幸存者可变成慢性无症状沙门氏菌携带者。非沙门氏菌败血症可由各型沙门氏菌感染所致，能影响所有器官，有时还引起死亡，幸存者可变成慢性无症状沙门氏菌携带者。（未完待续）
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第十三次全国干扰素及细胞因子学术会议召开


国际微生物学会联盟主席访问上海”


赴可口可乐公司举行“卫生规范管理”交流会








外事活动


法国巴黎巴斯德研究所病原微生物分子研究室主任Philippe Sansonetti教授应我会邀请，于8月16日假座复旦大学上海医学院“和汉堂”举行了学术报告会。PhilippeSansonetti教授是研究肠道感染菌的专家，在国际上享有一定威望。报告会围绕痢疾杆菌等肠道菌的致病分子机理，细胞与细胞之间相互作用及宿主免疫系统在抗肠道菌感染等研究进行了交流。与会者提问、发言踊跃，讨论热烈。
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