今日微生物学信息


上海市
上海市微生物学会理事会召开
上海市微生物学会于12月24日假座上海医药工业研究院召开理事会，总结2004年工作，讨论布置2005年工作计划。本会副理事长赵国屏、戚中田、蓝先德和二十多位理事参加了会议。会议由戚中田副理事长兼秘书长主持，学会专职副秘书长兼办公室主任李碧城首先作了2004年工作的总结。各专业委员会负责人交流了2005年各专业委员会的工作计划。上海医药工业研究院朱春宝介绍了不久前召开的中国微生物学会理事会的情况。会议就明年的工作计划展开了热烈的讨论。















（学会供稿）
台湾东吴大学微生物系赵维良教授访问上海
台湾东吴大学赵维良教授于2004年11月2日至12日访问了上海，在复旦大学微生物学系为复旦师生和本市微生物学工作者作了微生物生态学方面的系统性、前沿性很强的精彩学术报告和专题讲座，受到了欢迎和好评。
赵维良教授毕业于美国康乃尔大学，获博士学位，后在美国和台湾从事微生物学教学和科研，曾经担任东吴大学理学院院长，微生物学系系主任。在微生物学领域内涉猎甚广，经验丰富，尤其在环境微生物学、微生物生态学等方面卓有建树。
访问期间，赵维良教授就以下专题作了精彩的报告：木腐真菌应用的基础研究，温泉微生物的分子生态学研究，污染物降解的微生物学，微生物生态学研究方法，外来入侵微生物的生存和基因转移，根际微生物研究进展。这些专题都是涉及当前微生物生态学的重大课题，。木腐真菌的筛选和评价涉及环境中大量木质素资源的生物利用，和作为新的可持续能源的开发。工业化发展带来的环境污染问题不容忽视，微生物是治理污染环境的最有力的工具，污染物降解的微生物学专题给我们揭示了这个领域的新的进展。微生物分子生态学是目前国际上非常热门的研究方向，赵教授结合自己的工作实践介绍了其中的一系列重要方法。外来生物的入侵是国际生态学界的热门话题，但对于入侵微生物还很少有研究，赵教授同样结合自身的研究经验，作了全面的介绍，特别是微生物在自然界基因流、转基因生物生物安全性方面的作用，具有启发意义。根际微生物是对于植物的生长具有重要的影响，是提高农作物产量和抗病能力的重要因素，赵教授的全面介绍使我们对相关领域有了深入的认识。
赵教授的讲课针对性强，内容丰富，风趣幽默，使听众获得很大的收益。每次讲课赵教授都是第一个来到会堂，对每次课都作了精心的准备，每次讲满三个小时，充分体现他的了敬业精神。
讲课之余赵教授还与与会师生和来自华东理工大学，上海师范大学，上海市农药研究所，高博特公司等全市多个单位的同行开展了深入的讨论，表达了同上海微生物学界进一步开展科研合作的兴趣。
此次讲课得到了复旦生命科学学院的大力支持。访问期间，赵维良教授还访问了上海水产大学，并在那里作了学术报告。
（另：由于讲课时间的更改，未能及时通知到所有会员，给部分会员造成很大不便，在此深表歉意。）
       （基础专业委员会供稿）
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学会活动（四则）
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“微生物污染质控检验新技术”研讨会
本会于12月14日在科学会堂举办了“微生物污染质控检验新技术”研讨会，来自浙江、江苏、上海等地50余名药品和化妆品生产企业的检化验科技、管理人员出席了会议。
研讨会由吴仲樑教授主持，他代表学会向与会者发表了热情洋溢的讲话，指出微生物污染的控制在化妆品和药品生产过程中重要性，采用新的检验技术是把好成品质量的关键手段。会议特别邀请了生物梅里埃公司亚太区药品检验技术部经理olivier Martinez先生作“国外配备培养基的最新认证方法”和“21 CFR Part Ⅱ 认可的介绍”的报告；上海药品检验所钱维清博士，也在会上作“2005年中国药典修订版的更改内容及国内检验状况”的报告。  

与会者提问、讨论热烈，报告者对一些操作的细节进行了答疑，这为检化验科技工作者提供了一个很好的学习机会。               （学会供稿）                                                

医学微生物年会召开
上海市微生物学会医学微生物学年会于11月2日在市科协第二届年会期间举行，来自全市高等院校、医疗机构、科研等单位100余名科技人员出席了会议。

本届年会的主题是微生物学的新进展，五位中青年专家围绕医学微生物学各领域并结合自己的工作在会上作了精彩的专题报告。市临床检验中心娄峥副主任医师、第二军医大学潘卫和许强芝副教授、复旦大学上海医学院高谦副教授、上海交大生命科学技术学院孙景春博士，分别在年会上作了“微生物实验室的生物安全”、“噬菌体展示技术及其应用”、“海洋微生物抗肿瘤研究进展”、“结核分子杆菌研究进展”、“功能蛋白组学在微生物学中的应用”等学术讲演。每次讲演结束都博得了与会者的阵阵掌声，每个报告后均进行了提问和讨论，整个会场学术气氛热烈。
总结本次年会有几个特点：1. 报告者均为单位中青年业务骨干，业务精，水平高。2. 听讲者、提问者年轻化的程度不断提高。3. 会场学术气氛浓，参与者自始至终坚持到结束。4. 组织者会前筹备工作做得充分，反映出会
议秩序井然，有条不紊。 
（学会供稿）
兽医微生物专业委员会学术活动
11月16日兽医微生物专业委员会在科学会堂举办了学术报告会，由上海市出入境检验检疫局张继伦博士作“活动性肺结核的快速检测”的专题讲演。与会人员针对结核病日趋严重如何提高检测水平的问题，进行了讨论，大家反映报告结合实际很有启发。

病毒专业委员会学术报告会
11月16日，由病毒专业委员会举办的学术报告会在复旦大学上海医学院召开，会议邀请了复旦大学蛋白质组学研究中心主任杨芃原教授作蛋白质组学技术及其在微生物研究中的应用的专题报告。由于报告内容新颖，得到了出席报告会的科技人员的好评，提问踊跃，讨论热烈。
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新《病原微生物实验室生物安全管理条例》解读
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近日，国务院总理温家宝日前签署第424号国务院令，公布《病原微生物实验室生物安全管理条例》（以下简称《条例》）。《条例》从公布之日起施行。
该《条例》是为加强实验室生物安全管理，保护实验室工作人员和公众的健康而制定的，经国务院常务会议通过。《条例》分为七章：总则、病原微生物的分类和管理、实验室的设立与管理、实验室感染控制、监督管理、法律责任、附则，共72条。
据悉，在我国境内设立实验室及从事病原微生物菌(毒)种、样本有关的研究、教学、检测、诊断等活动，均适用本《条例》对其生物安全进行管理。《条例》所称病原微生物，是指能够使人或者动物致病的微生物。
《条例》特别规定，对于实验室发生高致病性病原微生物泄漏造成传染病传播、流行等严重后果的，由其设立单位对实验室主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予撤职、开除的处分；有许可证件的，并由原发证部门吊销有关许可证件；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

此《条例》还明确了各种实验室的主管监督部门：国务院卫生主管部门主管与人体健康有关的实验室及其实验活动的生物安全监督工作；国务院兽医主管部门主管与动物有关的实验室及其实验活动的生物安全监督工作；国务院其他有关部门在各自职责范围内负责实验室生物安全管理工作；县级以上政府及其有关部门在各自职责范围内负责实验室及其实验活动的生物安全管理工作。 

条例解读1 ：实验室分四级管理
《条例》根据实验室安全防护水平，并依照相关标准规定，将实验室分为一级、二级、三级和四级。其中一级、二级实验室不得从事高致病性病原微生物实验活动。
与之相应，《条例》还根据对人及动物的危害程度，将病原微生物依次分为四个等级。其中，第一类、第二类病原微生物统称为高致病性病原微生物。 

条例解读2：火车禁运病原微生物
    《条例》中明确规定，有关单位或者个人不得通过公共电(汽)车和城市铁路运输病原微生物菌(毒)种或者样本。运输高致病性病原微生物菌(毒)种或者样本，应当先选择陆路，再选择水路，紧急情况下可以通过民用航空运输。另外，运输时，还应当由不少于2人的专人护送，并采取措施，严防发生被盗、被抢、丢失、泄漏事件。
条例解读3：四件俱备才可采集病原
《条例》规定，只有具备了一定条件才可以采集病原微生物样本。具体条件如下：第一，应具有采集所需防护设备；第二，有掌握专业知识技能的工作人员；第三，具有有效防止病原微生物扩散感染的措施；第四，具有保证病原微生物样本质量的技术方法和手段。
条例解读4：高危实验须考核上岗
    《条例》规定，实验室应当每年定期对工作人员进行培训，并进行考核。考核合格后，经实验室负责人批准，方可进入实验室上岗。《条例》还规定，从事高致病性病原微生物相关实验活动的实验室，还应当对实验室工作人员进行健康监测并建立健康档案；必要时，应当对实验室工作人员进行预防接种。 

条例解读5 ：造成传染将严惩责任人
    《条例》规定，实验室发生高致病性病原微生物泄漏事故，对于造成传染病传播、流行等严重后果的，由其设立单位对实验室主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予撤职、开除的处分；有许可证件的，并由原发证部门吊销有关许可证件；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

（引自新华网 作者：魏铭言）
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