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中国微生物学会第九次全国会员代表大会暨学术年会召开

本会九位同志当选新一届理事，赵国屏院士当选理事长


中国微生物学会第九次会员代表大会暨学术年会于2006年10月27日-11月1日在湖北武汉中南花园饭店召开。来自全国各地的约450名代表参加了此次大会。开幕式由第八届理事会秘书长肖昌松先生主持，理事长杨胜利院士致开幕词。会议按照章程，进行换届工作，以无记名投票产生了由142位理事组成的第九届理事会。上海有赵国屏、朱宝泉、戚中田、焦炳华、袁正宏、赵立平、袁景淇、倪健等九位同志当选，赵国屏任理事长。

会议收到论文370多篇，编印论文摘要集一本。大会首先由程光胜研究员、邵一鸣研究员分别做了纪念方心芳院士、朱既明院士两位老一辈微生物学家的报告，方心芳院士是我国现代工业微生物学开拓者和应用现代微生物学研究传统发酵产品的先驱者之一，毕生重视微生物菌种的收集、研究、应用和开发，为我国微生物学和现代微生物产业的发展做出了重要贡献。朱既明院士是我国著名的病毒学家，在生物制品研究、病毒学研究和病毒学科技人才培养上，都取得过卓越的成就，尤其对流行性感冒、病毒减毒活疫苗和基因工程疫苗的研究更是成绩卓著，硕果累累，对促进我国病毒学研究和病毒病防治作出了巨大贡献。

此次会议特邀赵国屏院士、陈焕春院士、特聘教授、中国科学院百人计划引进人才、国家杰出青年基金获得者等15名专家出席会议并做大会报告，内容涉及基因组、动物基因工程疫苗、微生物分子生态学、中国HIV防治等等。大会报告内容精练，演讲精彩，具有广度和深度，体现了当今国内研究的最高水平和趋近于国际水平研究发展动态，对中青年微生物学者有指导意义。还有14名专家就各自的研究领域做了专题报告，与会代表对大会报告和专题报告的安排和内容的丰富给予了高度的赞扬。会议期间，第二届微生物学名词审定委员会召开了微生物名词审定会议。

10月30日，会议通过了工作报告、修改章程报告、财务报告和调整会费的报告。会议为热心学会工作、并做出成绩的学会工作者共22名颁发了“中国微生物学会优秀学会工作者”奖牌和证书，复旦大学上海医学院瞿涤教授榜上有名。






（学会办公室摘编）


上海市科协第八次代表大会隆重召开

上海市科协第八次代表大会于2006年11月21～23日召开。这次大会是继今年3月份科技大会之后，上海科技界的又一次盛会。上海市委代理书记、市长韩正以及中国科协党组书记、常务副主席邓楠和教育部副部长吴启迪等出席了11月22日的开幕式。市领导龚学平、蒋以任、殷一璀、范德官、张圣坤、胡炜、严隽琪、杨定华、左焕琛也到会祝贺。开幕式由朱能鸿院士主持。陈凯先院士致开幕词。市人大副主任、市总工会主席陈豪代表各人民团体致贺词。邓楠同志和韩正同志分别作了重要讲话。

韩正在讲话时代表市委、市政府向与会的各位代表以及全市广大科技工作者，致以崇高敬意和诚挚问候。他充分肯定了上海市科协在团结和动员全市广大科技工作者积极投身于科技创新事业中发挥的作用，他希望市科协要进一步成为党和政府联系、关心科技工作者的平台，成为增进广大科技工作者交流合作的平台，成为推进科技创新成果转化的平台，成为提高市民科学素养的平台。邓楠代表中国科协向大会的召开表示热烈祝贺，向全体代表及上海广大科技工作者致以亲切问候和崇高敬意。希望上海市科协切实履行好桥梁纽带职责，建好“科技工作者之家”；推动经济社会转入科学发展轨道；弘扬科学精神，传播科学思想，提高公众科学素质。

沈文庆院士受上海市科协第七届委员会的委托，向大会作了题为《团结动员广大科技工作者，为科教兴市，增强上海城市国际竞争力而奋斗》的工作报告。市委常委、常务副市长冯国勤向代表们作了关于形势与任务的报告。

大会以无记名投票方式选举产生了由299名委员组成的上海市科协新一届委员会，沈文庆院士当选为主席，本学会赵国屏院士当选为委员。11月23日，大会举行闭幕式。闭幕式由何积丰院士主持, 市委副书记殷一璀出席闭式并发表讲话, 市领导胡炜、严隽琪等出席了闭幕式。

此次会议的胜利召开，对于进一步激发上海广大科技工作者的创新热情，为深入实施科教兴市战略、增强上海自主创新能力、提升上海城市国际竞争力、推动创新型国家和社会主义和谐社会建设而努力奋斗，具有十分重要的意义。

我学会赵国屏院士以及戚中田、郭晓奎、钟江和钱秀萍教授作为会议正式代表参加了这次会议。 














（戚中田 供稿）


重要学术活动

细菌生物膜国际研讨会
近年来，随着多种高分子医疗材料的广泛应用，因细菌形成生物膜而导致的医院内感染日益严重。生物膜中的细菌不仅具有耐药性，还抵抗吞噬细胞及抗体的杀菌作用，感染难以控制，至今尚无药物或制品能有效地预防及控制。为了推动我国细菌生物膜的基础和临床研究，在复旦大学闻玉梅院士和丹麦科技大学Søren Molin 院士的倡议下，由上海市中国工程院院士咨询与学术活动中心和复旦大学资助，于2006年10月24-25日在复旦大学上海医学院举行了“细菌生物膜国际学术研讨会”。
会议由复旦大学医学微生物所、生物医学研究院、教育部/卫生部医学分子病毒学重点实验室及上海市微生物学会共同举办，上海市科委领导参加了开幕式并发言祝贺。会议邀请了美国国家科学院院士，华盛顿大学医学院医学微生物系Peter Greenberg 教授，美国斯坦福大学微生物与免疫学系Gary Schoolnik教授，丹麦皇家科学院院士，丹麦科技大学Søren Molin教授，丹麦哥本哈根大学Niels Hoiby教授，德国蒂宾根大学Friedrich Götz教授等5位国际著名微生物学家作报告。复旦大学闻玉梅院士、中国疾病预防控制中心传染病预防控制所所长徐建国研究员，以及来自复旦大学、北京大学、第二军医大学、第三军医大学、四川大学、上海市生物信息研究中心等的研究人员参加了会议。中国医学科学院病原生物学研究所和病毒基因工程重点实验室金奇研究员和浙江大学李兰娟院士分别派代表与会报告。上海市科委基础处施强华教授和上海医学院副院长袁正宏教授参加了开幕式并预祝会议成功。
国外专家分别就铁离子对生物膜形成的影响、铜绿假单胞菌引起的肺囊性纤维化、葡萄球菌生物膜形成的转录组和蛋白质组分析、细菌生物膜对临床治疗的影响、几丁质表面霍乱弧菌生物膜中的基因水平转移等主题进行了报告。闻玉梅院士介绍了复旦大学病原微生物研究所的研究状况，国内代表报告了表皮葡萄球菌双组分系统对生物膜形成的调控机制以及抗菌药物靶标发现与确证的研究、消化道微生态学与肝脏疾病、7型猪链球菌的致病性、痢疾杆菌的比较基因组学及进化研究、宿主产生的短肽对格氏链球菌生长的促进作用、ClpP对表皮葡萄球菌生物膜形成及毒力影响、五倍子等天然产物对口腔细菌生物膜的抑制作用等报告，分别从细菌生物膜形成的分子机制、环境因素对生物膜形成的影响、细菌生物膜的致病性、抗细菌生物膜药物的研制等方面进行了研讨。
通过此次会议交流，参会专家及时了解了国内外细菌生物膜研究的最新动态，为深入开展这方面的研究提供了新的思路和方法，外方专家对中方的研究成果也表示了浓厚的兴趣和赞赏。参会各方一致认为，鉴于目前临床治疗中细菌生物膜感染的严峻性，这次会议的非常及时必要，并建议在中国建立细菌生物膜研究中心，面向临床实际问题，结合临床开展基础研究，定期组织学术交流，加强国际与国内的协调与合作。（韩冲、瞿涤供稿）
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第四届东亚暨十加三食用菌合作研讨会

  由本会参与组织的“第四届东亚暨十加三食用菌合作研讨会”于2006年11月3日－6日分别在上海和南通召开，来自日本、韩国、美国、泰国、菲律宾、越南、柬埔寨和中国的百余名代表出席了大会，其中外宾有64位。大会共收到学术论文57篇，汇编成册。

开幕式在南通安惠大酒店举行，本会理事上海农科院食用菌研究所所长谭琦博士主持了大会，中国农学会食用菌分会副主任委员王泽生研究员、日本应用食用菌学会会长Tsutomu Morinaga教授和韩国食用菌代表Young Bok Yoo博士分别致辞。

开幕式后，中、日、韩三国各有一位代表作大会专题报告。随后，各国的23位食药用菌专家学者就食药用菌的遗传育种、生物学与栽培技术、药用真菌等领域进行主题发言，大会提问踊跃，讨论热烈。同时会议还安排了一个墙报区，有26篇论文进行展示，代表们围绕着墙报区进行了2个多小时的学习和交流。会议还安排了代表参观江苏安惠生物技术有限公司的中国灵芝文化博物馆、食药用菌生产基地、现代化成套多功能提取设备及符合国家标准的GNP车间，实地考察了江苏丹阳江南食用菌有限公司周年生产草菇、金针菇、杏鲍菇的现场。

总结本次会议有以下收获：

1、
参会代表最多的一次会议，这说明中、日。韩食用菌合作交流越来越被业界人士所关注。

2、中国代表做专题学术报告最多的一届会议，在23个大会报告中中国代表为14个。这对宣传我国的食用菌研究成果和特色产品，提高我国食药用菌界在国际上的地位及扩大对外贸易，具有深远的意义和巨大的影响。

3、
本次会议也成为年轻科学家展现研究成果的舞台。会议发言者和墙报的作者以年轻科学家为主，23个大会报告中，35岁以下的年轻食用菌工作者为15个。他们的工作涵盖了食用菌最新科研成果和发展动态，受到了与会者的热烈欢迎。

总之，本次会议在中外学者的共同努力下，顺利完成各项任务，圆满达到预期目标。促进了中国、日本、韩国以及东盟国家食药用菌学者的交流，宣传中国食药用菌研究成果，扩大中国学者的影响，提高了中国科学家的学术地位。

经中、日、韩三方组委会讨论决定，第五届东亚食用菌合作研讨会将于2008年在日本举行，届时希望有更多的中国学者与会。

  （ 农科院食用菌研究所供稿 学会办公室摘编）
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兽医微生物专业委员会学术活动

兽医微生物专业委员会于11月1日下午，在科学会堂举办了学术报告会。邀请了华东理工大学李桂贞教授，在会上作“护肤化妆品中抗紫外线因子研究”的专题报告，与会者感到拓展了视野，增加了知识。
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联办外事活动三则
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2006年10月13 日 上午，在中国科学院上海巴斯德研究所四楼会议室，法国巴斯德研究所Olivier Neyrolles 博士应邀作了“结核分支杆菌与宿主细胞相互作用”的报告。

♣♣♣♣♣♣♣♣♣
2006年11 月1日 下午，在科学会堂一号楼1201会议室，意大利国立研究院生物医学技术研究所Diana Boraschi 教授和美国纽约州卫生署Wadsworth中心黄病毒属实验室主任史佩勇博士应邀分别作了“Innate mechanisms and IL-18 in the autoimmune pathogenesis”（天然免疫机制和IL-18在自身免疫疾病中的作用）及“Flavivirus Cap Methylation and Antiviral Drug Discovery”（黄病毒帽结构甲基化和抗病毒药物发现）的学术报告。

♣♣♣♣♣♣♣♣♣
2006年11月10日，在复旦大学上海医学院治道楼八角厅，Dr. Hans Will Department of General Virology, Heinrich Pette Institute, Hamburg, Germany应邀作了“ Components and Functions of Oncogenic Nuclear Domains”及“ Cellular Components Essential for HBV Propagation and Pathogenesis: Potential Therapeutic Targets for Hepatitis B and HCC”的学术报告。
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中国微生物学会关于调整会费的通知
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中国微生物学会下发了关于调整会费的通知，从第九次全国会员代表大会召开后，加入中国微生物学会的会员会费标准如下：普通会员20元∕年，永久会员200元，团体会员2000元∕年。
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