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上海市医学病毒学年会召开
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4月13日，上海市医学病毒学年会在第二军医大学召开，本市有30余位专家教授和50余名青年科技工作者出席。

会议由袁正宏教授和张继明教授主持，袁正宏教授致开幕词。潘卫、赵平、潘欣等3位专家分别作题为“HIV疫苗研究进展”、“ HCV感染与中和抗体”和“Analysis to the relationship between eroxisomes and Salmonella typhimurium in macrophages”的大会专题发言。会议还从应征论文中选出的9篇文章进行大会报告，分别是“丙型肝炎病毒F蛋白克隆表达及其抗原性研究”、“ 丙型肝炎病毒基因组3’末端非编码区正负链结合细胞蛋白的分离鉴定”、“ HIV感染者合并隐匿性乙型肝炎病毒感染的现况调查”、“ 拉米夫定耐药的慢乙肝患者阿德福韦耐药相关性变异率低”、“ 核酸扩增技术对血浆中亚甲蓝光化学病毒灭活效果的评价”、“ 上海地区近几年流感亚型分布及HA基因和蛋白变异研究”、“ 麻疹疑似病例标本分离I型单纯疱疹病毒”、“ 病毒性心肌炎中树突状细胞的激活和体内迁移”和“NS5A基因在HCV复制和感染中的作用研究”等等。每个报告后，提问踊跃，讨论热烈。
    最后，戚中田教授对年会进行了总结。会议学术气氛热烈，与会者为共同促进上海地区的病毒学发展、提升病毒学研究水平，更好地结合临床应用积极探讨，并献计献策。会议期间，与会代表还观看第二军医大学宣传片了，参观了第二军医大学的科研设施。（王文供稿）
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青年微生物学者学术论坛（二）如期举行
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2008年4月25日下午2点，青年微生物学者学术论坛在上海交通大学医学院如期举行。本次会议由上海市微生物学会、上海交通大学医学院病原生物学教研室姚玉峰副教授主持，郭晓奎教授发言。来自中科院植物生理生态研究所，上海生物制品研究所和复旦大学的研究生以及上海交通大学医学院病原生物学教研室的全体师生出席了此次论坛。
会议首先由复旦大学医学院王莉同学介绍了表皮葡萄球菌sarZ基因在其生物膜形成及毒力中的重要作用，报告对我们科研思路有了很好的启发；另外，同济大学附属肺科医院秦莲花博士阐述了结核分枝杆菌抗原适配子的筛选与应用研究，使大家对适配子这一名词有了新的认识和了解；最后，复旦大学生命科学院范小勇博士，针对分枝杆菌新型表达系统的建立及其在基因重组卡介苗研究中的应用展开了精彩的汇报。

会议交流积极、讨论非常激烈，双方均受益匪浅，真诚期待下一次青年微生物学者学术论坛的召开。
（姚玉峰供稿）
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中国食用菌学科的现状和未来
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2008年4月27日，由上海市农业科学院食用菌研究所承办， 中国农学会食用菌分会、上海市微生物学会和上海市园艺学会协办的第110 期东方科技论坛在上海沪杏科技图书馆隆重举行。本期论坛的主题是“食用菌学科的科研现状和发展战略”。会议由上海市农业科学院党委书记兼院长吴爱忠教授担任执行主席，来自上海市农业科学院、中国科学院微生物研究所、中国科学院上海植物生理生态研究所、吉林农业大学、南京农业大学、华中农业大学、福建农林大学、山东鲁东大学、安徽科技学院、上海微生物学会、上海市园艺学会、四川省农业科学院、浙江省林业科学研究院、湖南省食用菌研究所、云南省昆明食用菌研究所、江苏安惠生物科技有限公司、山东省农业厅食用菌工作站、浙江省缙云县食用菌办公室等单位的近70位食用菌学科的科技人员、企业家和食用菌生产基地的专家参加了会议。
我国食用菌产业经过30多年的发展，从无到有，从弱小到强大。目前中国已经是世界上最重要的食用菌生产国和主要的食用菌消费国。食用菌产业已成为我国继粮、棉、油、菜、果之后的第六大种植产业。同时中国也是世界食用菌第一大出口国，据中国海关总署统计，2007年我国出口17.5万吨（干鲜混计），创汇14.25亿美元。但是与我国的食用菌产业的发展进程不相匹配的是我国食用菌学科的整体科研水平还不高，科研发展的速度比较缓慢。为了解决我国食用菌学科发展中遇到的难题，为了寻找迅速提升我国食用菌学科科研水平的有效途径，为了借鉴与食用菌学科相近学科的成功发展经验，东方科技论坛组织召开了本期的专题研讨会。
研讨会上午的日程安排为主题发言，来自吉林农业大学的我国著名食用菌专家、中国菌物学会会长李玉教授首先从食用菌产业发展的前景和需求的角度分析了食用菌学科对食用菌产业的支撑作用。他同时也指出我国食用菌学科还存在着整个学科的定位不明确，科研经费投入不足，科研队伍不断萎缩等严峻问题，这些问题的存在致使我国食用菌学科的整体科研水平不高，原创性科研成果不多，对食用菌产业发展的支撑力不强。
随后来自中国科学院微生物研究所的魏江春院士从著名食药用菌冬虫夏草的系统分类学的角度分析了我国食用菌产业发展中遇到的一些问题，如食用菌栽培菌种命名混乱、新品种的知识产权得不到有效保护、野生食用菌开发研究投入不足等等。魏院士说，这些问题如果不能尽快尽好地解决则必定会影响中国食用菌产业的发展速度，而这些问题尽快尽好的解决办法则必须是依靠食用菌学科的基础研究的科研成果。
来自中国科学院上海生命科学研究院的赵国屏院士是我国著名的分子微生物学家，在他的发言中,他详细地讲述了微生物基因组研究的历史、经验和成果，在此基础上他强调指出基因组学的出现不仅是现代生物学发展的一个重要成果，也更加是推动生物学发展的重要动力和推进生物学发展的重大契机。所以中国的食用菌学科的发展道路可以借鉴微生物学基因组学的成功经验，以全基因组测序和重要功能基因研究为切入点，带动整个食用菌物种的遗传机理和基础应用研究，将食用菌学科整体提升进入高速发展的快车道。赵院士在发言的最后感慨地说道，在微生物基因组研究的过程中凝聚了科技精英，锻炼了骨干人才，培养了研究队伍。所以他也相信如果食用菌学科能够紧紧抓住现代生物学的发展机遇，建立基因组和功能基因组研究平台，也一定能够吸引许多优秀人才进入到食用菌学科的研究领域，也一定能够锻炼出一支高素质的研究队伍来，这对中国食用菌学科乃至我国真菌科学的发展都将会产生长久而深远的影响。
在下午的自由讨论中，来自我国食用菌学科的主要研究机构的科研专家们热烈地畅谈了他们在聆听了上午的主题发言中所抓捕到的思想火花和激发出的科研灵感，以及他们在食用菌科研工作中的亲身体会。大家都深切地感受到我国食用菌学科在现阶段还是一个弱势学科，一方面需要国家有关部门引以重视，加大基础研究的科研投入，在重大科研项目的立项上给予扶持；另一方面学科的发展还是需要每一位从事食用菌相关研究的科研人员能够多动脑，认真思考，抓住机遇；多动心，真心奉献，不计得失；多动手，扎实工作，刻苦钻研。
在自由讨论中，专家们还就食用菌学科研究中的分子生物学探索、安全生产、高效栽培技术体系、菌种管理等共同关注的问题进行了相互交流和工作介绍。
研讨会最后由执行主席吴爱忠院长进行了总结发言，在简要地陈述了这次研讨会的情况后他指出，通过这次研讨会的讨论和交流，各位食用菌专家达成了共识，增强了信心：
1、食用菌界的同仁们一定要突破长期从事以食用菌为主的科研和生产造成的惯性思维,从多学科和行业外的角度来思考促进我国食用菌学科和产业发展的战略问题，要充分认识食用菌学科发展面临的机遇与挑战。
2、食用菌界同仁们要积极依据产现任Kluyver工业发酵基因组学研究中

业发展中的生产技术等关键问题，集思
广益，提炼集成，为基础研究中的科学

问题，加强基础研究，以提升食用菌学科发展的水平。
3、食用菌界的同仁们要加强交流，加强宣传，共同珍惜目前及今后相当长一段时间有利于食用菌学科发展的大好时机，共同努力，做大做强食用菌产业。
研讨会在顺利完成一整天紧张的论坛任务后，圆满结束。这次论坛会议是在我国食用菌学科和食用菌产业都进入到一个关键的发展时期召开的一次重要的探讨会。这次会议对推进我国食用菌学科的发展将会产生一定的影响。正如本期论坛的秘书长、上海市农业科学院食用菌研究所所长谭琦博士在组织这次研讨会时说的，通过这次研讨，我们对食用菌学科的发展方向会有更加清晰的把握，对打破制约食用菌学科发展的瓶颈会有更大的信心。我们大家将会勇于实践，积极探索，把在这次讨论会上获得的有益启迪付诸于食用菌学科的科研工作中，共同迎接未来3-5年食用菌产业大发展的黄金时期，也相信再经过十几年的努力，中国一定能依靠食用菌学科的坚实支撑，由食用菌大国发展成为食用菌强国。
（上海农科院食用菌研究所 供稿）
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乳酸菌的基因组和代谢基因工程学术讨论交流会举行
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2008年5月23日下午9时30分在上海交通大学医学院图书馆一楼病原生物学阅览室举行了学术讨论交流会。特邀报告人Dr. Jeroen Hugenholtz是心科研副主任。Dr.Jeroen Hugenholt就“与工业食品生产工艺改进相关的乳酸菌的基因组和代谢基因工程”进行了生动的报告讲演。报告中就如何通过基因工程操作使乳酸菌发酵产生更多有益于健康的副产品，例如抗菌素、低热量糖类等。
会议由上海交通大学医学院病原生物学教研室主任郭晓奎教授主持。复旦大学钟江教授应邀出席，上海交通大学病原生物学教研室的全体师生出席了此次讨论会。讨论会现场气氛活跃，参会师生积极提问讨论。大家提出了乳酸菌的基因工程改造安全性和代谢具体情况相关问题。Dr.Jeroen Hugenholtz就基因工程安全性问题进行了阐述：“公众虽然对于进行过基因操作的乳酸菌食品会存在一定忧虑，不过我们会将基因的改变所造成的影响，对公众进行详细的介绍，让公众了解菌株的具体情况，从而解除忧虑。因为我们的工作是非常细致的，任何改变也都是在控制之中的，所以是可以安心食用的。”对于代谢情况，Dr. Jeroen Hugenholtz说:“乳酸菌吸收大量糖分，主要是分解为末端代谢产物乳酸，但是过多的乳酸并没有任何作用。而其他副产品，例如维生素B、多聚糖、甜味剂，以及风味物质，我们更希望乳酸菌能产生这些物质。因此通过阻断不同代谢途径中的酶，可以大大增加这些副产物的生成。
讨论会于上午10点半左右圆满结束。               （张灼阳供稿）
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