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上海市微生物学会主办  第13卷 第3期   2008年9月
· 第二届全国微生物基因组学学术研讨会举行
· 中国首届病原生物学（医学微生物学和寄生虫学）教育教学研讨会会议召开
· 青年微生物学者学术论坛举办

· 外事活动
第二届全国微生物基因组学学术研讨会举行
   由中国微生物学会基础微生物专业委员会，农业微生物专业委员和上海市微生物学会主办，中国科学院上海生命科学研究院植物生理生态研究所、国家人类基因组南方研究中心、生物芯片上海国家工程研究中心和复旦大学生命科学学院微生物学与微生物工程系联合承办的《第二届全国微生物基因组学学术研讨会》于2008年8月21日-23日在上海浦东举行。会议期间进行了祝贺焦瑞身先生90寿辰的活动。同时，此次会议还是庆祝国家人类基因组南方研究中心成立十周年的系列活动之一。
此次会议旨在总结上届会议以来我国在微生物基因组学领域的重大进展，加强国内各单位间的学术交流和合作，介绍新的技术和分析方法，推动我国该领域研究和应用的进一步发展。会议共收到论文摘要50篇，来自全国各地的近200位代表参加了会议。会议由中国微生物学会理事长赵国屏院士主持。中国科学院微生物研究所刘双江研究员、东秀珠研究员，南开大学王磊教授，山东大学李越中教授，华中农业大学周锐教授，内蒙古大学张和平教授，国家海洋局厦门海洋三所肖湘研究员，国家人类基因组南方研究中心王升跃研究员，中国科学院上海生命科学研究院植物生理生态研究所周志华研究员、唐威华研究员等活跃在微生物基因组学研究第一线的专家作了大会报告。华中农业大学孙明教授等十多位代表在大会上进行了交流发言。
今年正值我国著名的微生物学家，中国微生物学会前理事长焦瑞身先生九十岁寿辰。在开幕式上，肖昌松秘书长代表中国微生物学会向焦瑞身先生赠送了牌匾。作为大会的开幕报告，中国微生物学会前理事长杨胜利院士做了回顾焦瑞身先生科学生涯的报告，赵国屏院士结合当前微生物基因组学研究的发展，回顾了焦瑞身先生的重要学术贡献，和由焦先生创立的中科院上海生命科学研究院植物生理生态研究所微生物代谢实验室近年取得的重大成果。
许多焦瑞身先生的友好、同事、学生专程前来参加会议，向焦先生表示诚挚的祝贺，他们中有中国科学院微生物研究所常务副所长黄力研究员，南开大学耿运琪教授，武汉大学沈萍教授，以及来自中国微生物学会、中国科学院上海生命科学研究院，上海市微生物学会的嘉宾。祝寿活动收到了北京大学校长许智宏院士、南开大学校长饶子和院士、中科院上海生命科学研究院党委书记陈凯先院士和常务副院长陈晓亚院士、上海生命科学研究院李载平院士等的贺信，以及武汉大学、华中农业大学、中国农业科学院生物技术研究所、广东省微生物所、植物生理生态研究所、上海市微生物学会、复旦大学等单位和个人的贺礼。会议期间，还举办了隆重的祝贺焦瑞身先生九十诞辰晚宴。
与会代表对焦瑞身先生为我国微生物科学的发展所作出的杰出贡献表示崇高的敬意，对国家人类基因组南方研究中心成立十周年表示热烈祝贺。会议认为，我国的微生物基因组学研究在过去几年取得了重大的进步，形成了多个有实力的研究中心，在国际上已经具有了一定的地位，起到了积极的作用。当前，国际上基因组学研究发展迅猛，微生物基因组学工作者应该顺应新技术的发展，在与传统的微生物学研究互相补充的基础上，不断开拓新的领域，为解决与国计民生密切相关的工农业、资源、环保、疾病等方面的重大问题作出自己贡献。

会议提议第三届全国微生物基因组学学术研讨会于2010年在厦门举行。
本次会议得到了上海市浦东新区科学技术协会，罗氏诊断产品（上海）有限公司，安捷伦上海分公司，美国昂飞公司上海代表处等公司和个人的赞助。会议对他们表示衷心感谢。
（钟江供稿）
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中国首届病原生物学（医学微生物学和寄生虫学）教育教学研讨会会议召开
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2008年7月29日-31日，由中国微生物学会主办，上海微生物学会和上海交通大学医学院承办的中国首届病原生物学教育教学研讨会在上海交通大学医学院图书馆隆重召开。会议得到上海市科协和科学出版社的大力支持，北京大学医学部、中山大学中山医学院、西安交通大学医学院、同济大学医学院、第二军医大学、哈尔滨医科大学等全国数十所医学院校的专家教授近80人与会。
会议开幕式由中国微生物学会秘书长肖昌松先生主持，中国微生物学会理事长赵国屏院士首先致开幕词，他对与会的专家教授们表示热烈的欢迎，并对会议的宗旨及意义做了简要介绍。随后，上海市科协秘书长郭巧林、上海市微生物学会理事长朱宝泉分别做了讲话，对本次会议召开的意义做出了充分的肯定，并预祝会议圆满成功。最后，上海交通大学医学院副院长黄钢代表东道主致辞，欢迎各位与会代表的到来，希望今后能有更多这样的机会能与兄弟院校在教育教学方面进行交流。随后的会议日程包括荣誉报告、特邀报告、大会报告、圆桌讨论和参观学习等内容。
荣誉报告由赵国屏院士主持，复旦大学的闻玉梅院士和上海交通大学医学院的陆德源教授受邀分别进行了名为“谈谈病原生物学教育教学的几个问题”和“浅谈我国医学微生物学教学往事点滴”的荣誉报告，闻院士在报告中就病原生物学教育教学的几个热点及难点问题做了深入浅出的论述，博得了大家的阵阵掌声。陆德源教授就我国医学微生物学教材建设的历史、内容演变进行了回顾。
特邀报告由上海交通大学医学院郭晓奎教授主持，报告人赵国屏院士以“基因组时代的病原生物学”为题的报告，系统阐述了基因组计划的起因及发展，并就基因组的概念、基因组计划中的若干问题、中国在人类基因组计划中扮演的角色等和大家进行了热烈的探讨。
大会报告分别由北京大学王玲、中山大学吴中道、哈尔滨医科大学张凤民、天津医科大学汤华和上海交通大学医学院郭晓奎等知名学者围绕着“医学微生物学研究生课程改革”、“八年制临床医学专业《人体寄生虫学》课程教学改革的思考与实践”、“医学微生物学国家精品课程建设”、“病原生物学教育教学体系的建立和完善”等议题作了报告。与会专家围绕报告内容畅所欲言，提出了很多富有建设性的意见和建议。期间，科学出版社的编辑还就教材的出版及出版社的发展理念向大家做了介绍。

本次教育教学研讨会的召开，增强了全国医学院校病原生物学专业同行间的交流，对于加快创新型人才教育教学改革步伐，推进我国病原生物学教育教学改革进程，提高教学实效起到了重要的作用。

本次盛会恰逢著名医学微生物学教育家上海交通大学医学院陆德源教授80华诞，与会代表纷纷向陆教授祝寿，中国微生物学会还向陆德源教授赠送了80华诞纪念牌，共同表达了对老一辈教育家的敬意。（郭晓奎供稿）
青年微生物学者学术论坛举办
2008年6月10日下午，在上海生物制品研究所外宾会议室召开了青年微生物学者学术论坛，4名青年研究生在会上就各自的研究课题进行了精彩的演讲。

来自上海海洋大学食品学院的刘翠平进行了题为“干酪乳杆菌LC2W胞外多糖的生物合成、结构和免疫活性研究”的演讲。在不同碳源培养基条件下，干酪乳杆菌LC2W的胞外多糖合成能力变化。并用纯化的胞外多糖对淋巴细胞进行抑制实验。实验结果表明，该菌胞外多糖可以对淋巴细胞的增值起到抑制作用。

来自上海海洋大学食品学院的刘娟平进行了题为“植物乳杆菌 ST-III胆固醇机理的研究”的演讲。在植物乳杆菌ST-III的培养基中添加胆固醇后，可以观察到胆固醇含量的降低。根据已有文献报道，分析菌对胆固醇的降低作用机理。结果表明，植物乳杆菌可以通过同化作用和沉淀作用减少胆固醇含量，并且以同化作用为主。

来自上海交通大学生命学院的廖庆进行了题为“植物乳杆菌热诱导性和热稳定性的研究”的演讲。在不同温度下，对植物乳杆菌进行短时间诱导后，观察植物乳杆菌在较高温度下的存活能力改变。结果表明，经过热诱导后的菌在较高温度下的存活力明显提高，且存活力提高水平与培养基的Ph值有关。

来自上海交通大学生命学院的姜金康进行了题为“bsh基因敲除对植物乳杆菌胆汁盐水解酶活性的影响”的演讲。通过对bsh1和bsh2基因敲除菌株与野生株在含胆盐培养基中的存活力研究，发现该基因对于菌株耐胆盐的作用机理。两种基因分别可以提高对不同类型的胆盐的耐受能力。

本次青年微生物学者学术论坛由上海市预防医学会微生态学专业委员会，上海市微生物学会医学微生物专委会和上海市食品学会乳酸菌专委会联合组织召开。会上报告人的精彩演讲受到参会者的一致好评，众多学术专家对青年研究生的研究内容提出了许多宝贵意见，并希望他们今后的科研实验能够顺利成功。(郭晓奎供稿)
外事活动
1． 2008年6月13日上午，在华东师大理科大楼A510室，邀请了香港大学生态学系教授顾继东博士，作了“Mechanisms of Bacteria and Plants in Environmental Bioremediation of Pollutants”的学术报告。

2． 2008 年 6月13日上午，在上海交通大学医学院图书馆一楼病原生物学阅览室，邀请了纽约大学医学院病理医学系裴志恒博士，作了“前肠微生物组与健康”的学术报告会。
