今日微生物学信息

上海市
埃博拉基础与临床专题研讨会在二军大举办
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    为交流埃博拉基础研究与临床救治经验，进一步提高防控水平，2015年1月18日上午，上海市微生物学会和第二军医大学热卫系联合举办了“埃博拉-基础与临床专题研讨会”。研讨会在第二军医大学举行，由第二军医大学戚中田教授和国家疾控中心李德新研究员共同主持，六位从事埃博拉防控实践的专家与学者做了精彩的学术报告。
上海市微生物学会理事长戚中田教授就埃博拉病毒病的病原学、传播与致病、诊断与防治以及1976年以来的历次与本次埃博拉疫情做了概述；解放军首批援塞医疗队医疗组组长、解放军302医院感染病中心秦恩强主任医师报告了塞拉利昂埃博拉病毒病临床特征及治疗护理，尤其是介绍了援塞抗埃的亲身经历和心路历程；李德新研究员介绍了埃博拉病毒病患者抗原、抗体的产生规律与消长特征及其本人在研发埃博拉免疫学检测试剂方面的体会；军事医学科学院放射医学研究所陈苏红研究员与修冰水研究员分别做了埃博拉病毒荧光PCR核酸检测试剂与胶体金检测试剂研发的整个技术流程以及在西非的应用情况；第二军医大学赵平教授介绍了埃博拉抗体荧光检测方法的建立与初步应用。
来自本市有关单位的三十余名科技工作者和研究生参加了本次研讨会。与会者普遍反映，本次研讨会的报告内容精彩、大多来自于报告者的个人实践经历，让与会人员对埃博拉病的病原体特征、临床特征、诊断与治疗现状与进展，以及西非埃博拉病防控情况有了真切认识。 （病毒专业委员会任浩供稿）
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第二届中国放线菌生物学与产业化研讨会成功召开
为推动我国放线菌生物学基础研究与产业化应用的发展，加强同行专家的学术交流，促进广泛的合作研究和成果转化，由中国微生物学会分子微生物学及生物工程专业委员会、上海市微生物学会联合主办，中国科学院热带海洋生物资源

与生态重点实验室（中国科学院南海海洋研究所）、中国科学院合成生物学重点实验室（中国科学院上海生科院植物生理与生态研究所）、微生物代谢国家重点实验室（上海交通大学）和有害生物控制与资源利用国家重点实验室（中山大学）联合承办的“第二届中国放线菌生物学与产业化研讨会”于2014年12月8-9日在广州市召开。来自全国50多所高校、科研院所和制药企业的专家学者约180人出席了研讨会，大会共收到论文摘要90余篇，编辑了《第二届放线菌生物学与产业化研讨会论文摘要集》。
大会开幕式由中科院南海海洋研究所张长生研究员主持，中科院南海海洋研究所所长张偲院士致欢迎辞。研讨会针对放线菌功能基因组学，生态、系统学与进化，抗生素资源挖掘与生物合成，代谢工程与合成生物学，生理、遗传与发育，病原放线菌和抗生素产业化等主题设置了41个学术报告，包括3个特邀报告、14个大会报告、14个青年学者论坛报告和10个博士后/博士生论坛报告。3个特邀报告，包括：美国University of Kentucky的Jon S. Thorson教授的“Microbial natural product discovery and diversification: New tools and application”，上海交通大学的邓子新院士的“DNA Modification by Sulfur: Progress and Perspectives”，华东理工大学的张嗣良教授的“发酵过程研究中的工程科学问题与合成生物学研究”。14个大会报告包括：上海交通大学白林泉教授的“Converting Growth Potential to Antibiotic Productivity”，西南大学谢建平教授的“表观遗传在结核分枝杆菌耐药和持留中的作用”，武汉大学洪葵教授的“目标导向的放线菌资源收集与新化合物发现”，中科院南海海洋研究所鞠建华研究员的“深海放线菌抗感染、抗肿瘤药物先导化合物的发现及其生物合成”，中科院上海有机化学研究所刘文研究员的“以多样性为导向的天然产物生物合成研究”，浙江大学李永泉教授的“纳他霉素合成生物学技术初步研究”，中科院上海有机化学研究所唐功利研究员的“抗肿瘤聚酮天然产物生物合成中的新机制”，中国海洋大学朱伟明教授的“海洋来源放线菌的天然产物研究”，武汉大学孙宇辉教授的“庆大霉素生物合成途径新解析”，福州大学洪文荣教授的“中国特色药用产业化放线菌基因组优化探索研究进展”，中科院上海有机化学研究所周佳海研究员的“天然产物生物合成中大环环化的结构生物学研究”，福建省微生物研究所的江红研究员的“福建海洋药用稀有放线菌资源及其新活性代谢产物研究”，中科院广州生物医药与健康研究院张天宇研究员的“高效的抗结核药物筛选评价平台”，西北农林科技大学来航线教授的“极端盐环境放线菌资源研究进展”。14位青年学者（李盛英研究员、王连荣教授、欧宏宇教授、王浩鑫博士、王为善博士、熊智强副研究员、吴杭博士、黄勇研究员、夏海洋博士、郑舰艇研究员、高贝乐研究员、陈单丹博士、刘梅高级工程师、龚斌副教授）对近年来做出的亮点工作进行了介绍。10位年轻的博士研究生在短短的12分钟内展示了最新研究成果，经专家评议评选出一等奖2名，二等奖3名，三等奖5名，并颁发了荣誉证书。最后，中国微生物学会分子微生物学及生物工程专业委员会主任覃重军研究员对本次研讨会进行了总结，认为此次会议在会议承办单位中科院南海海洋研究所张长生研究员领导的团队的精心组织下，取得了圆满成功，超额完成首届研讨会时提出的要求，并对第三届研讨会进行了展望。
此次研讨会，为国内做放线菌研究和开发的专家学者之间的交流合作提供了平台，为了进一步推动我国放线菌生物学基础研究与产业化应用的发展做出了一定贡献。(基础专业委员会覃重军供稿)
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“西非行 抗击埃博拉”主题报告会在复旦大学基础医学院举行
2015年1月26日，复旦大学教育部/卫生部医学分子病毒学重点实验室、上海市微生物学会邀请了中国疾病预防与控制中心病毒病预防控制研究所的曹玉玺研究员,在复旦大学基础医学院治道楼八角厅做了题为“西非行抗击埃博拉”的学术报告会。
曹玉玺研究员作为我国派出的赴西非医疗援助团队成员之一，于2014年9月16至2014年11月15日间远赴西非埃博拉疫情重灾区之一塞拉利昂，进行了为期两个月的医疗检测援助。
塞拉利昂基础卫生条件落后、医疗设施匮乏，在埃博拉疫情大为肆虐时，尤显得突出。然而，医疗援助团迅速地克服了困难，在埃博拉样本检测方面取得了突破。我检测队对从南非实验室获得的，用来评估检测队带去的埃博拉病毒检测试剂盒的5份AVL灭活的样本进行了实验室检测，证明为4份阳性标本和1份阴性样本，与南非实验室检测结果完全一致，表明我国自主研发的检测试剂完全可以保证临床标本检测的结果质量。此外，我方检测队还在实践中不断优化实验检测方法，逐步合理安排检测流程，整个团队共检测标本1635份，在检验样本数量、检测准确度以及实验医护人员自身安全防护等方面，实现了可与欧美同行的比肩的水平。
在塞拉利昂工作期间，曹玉玺研究员和他的同事们在工作和生活等各个方面面对过各种各样的困难与挑战，比如因为样品不合格而需直接操作含有未灭活埃博拉病毒的样品，再比如有时候不得不与埃博拉患者的近距离接触等等，但是他和他的同事们最后都出色地完成了工作。曹玉玺研究员在讲座中突出强调，每个人都应当敢于担当，勇于直面挑战，不畏困难。对于科技工作者来说，只有有了这样的信念，再加上潜心静志的研究，才可能有所收获。
本次我国医疗援非队伍在极端困难的条件下，仍在极短的时间内就形成了极其高效精准的埃博拉样品测定能力，杰出地完成了工作，体现了我国在传染病防控、病原体检测等方面的国际一流水平，不仅赢得了各国同行的赞誉，更为我国赢得了国际声誉。曹玉玺研究员和他的战友们在西非所经历过的那些挑战与突破并存的故事深深地感染了我们，让与会者的心中充满了民族自豪感。同时，敢于担当、勇于直面挑战的精神使与会者有所思考，在丰富了大家对埃博拉病的认识之外，更给与会者带来了深刻的启发。（医学专委会毛润宇、周崇震、蔡婷供稿）
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上海市微生物学会微生物青年学者学术论坛
上海市微生物学会青年微生物学者学术论坛暨微生物代谢国家重点实验室（上海交通大学）、中国科学院合成生物学重点实验室（中科院上海生命科学研究院植物生理生态研究所）联合年会于12月26日在上海交通大学闵行校区生物药学楼树华多功能厅召开。

来自微生物代谢国家重点实验室与中科院合成生物学重点实验室的青年老师和学生约100多人参加了会议。会前由微生物代谢国家重点实验室白林泉教授引导参观、并详细介绍了国家重点实验室各个研究组的情况。联合年会由白林泉教授主持，微生物代谢国家重点实验室常务副主任张雪洪教授到会致辞，中科院合成生物学重点实验室常务副主任覃重军研究员介绍了中科院合成生物学重点实验室的基本情况。随后4位青年学者做了精彩报告，包括：微生物代谢国家重点实验室的林双君研究员的“微生物生物碱的生物合成研究”、微生物代谢国家重点实验室的唐鸿志副教授的“恶臭假单胞菌尼古丁分解代谢机制研究”、中科院合成生物学重点实验室的严兴副研究员的“在酿酒酵母底盘细胞中利用单糖合成稀有人参皂苷Compound K”和中科院合成生物学重点实验室的熊智强副研究员的“两种生境来源的微生物天然产物挖掘”，会议进行了热烈的讨论。
本次联合年会的成功召开，为青年微生物学者提供了良好的交流平台，增进了微生物代谢国家重点实验室和中科院合成生物学重点实验室的理解和交流，为未来的进一步合作奠定了基础。（基础专业委员会覃重军供稿）
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“《微生物与感染》学术规范”主题讲座

为加强研究生规范培养，让更多学生了解论文撰写的规范。2015年1月29日特邀请了《微生物与感染》杂志编辑部主任童文燕老师为复旦基础医学院病原生物学系的研究生及本科生进行了题目为“《微生物与感染》学术规范”的讲座。
学术规范乃学生们乃至科学家的立命之本。在从事学术研究的道路上，应当把遵守学术规范作为我们每个人自我要求的底线。学术不端是破坏学术规范的恶劣行径。童老师向学生们展示了“白纸黑字，永远留存” 8个大字和多个学术不端检测系统。旨在让同学们明白文章一经投稿，就将被存储到数据库，所有内容都将被保存。如果对实验数据等进行了作假，那无异于自欺欺人。
通过这次讲座，学生均感到受益匪浅。大家明白坚持学术规范的重要，每个人都要为创造良好的学术氛围而努力。(医学专委会周崇震、毛润宇、蔡婷供稿，学会办公室摘录)
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