今日微生物学信息

上海市
“微生物学前沿”学术信息发布会暨全体理事会纪要
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   12月18日下午，上海市微生物学会在市科协思南楼902室，召开了“微生物学前沿”学术信息发布会暨全体理事会。29位理事出席了会议。

会议由戚中田理事长主持。会议有二个议程，第一邀请了戚中田、姜卫红、郭晓奎、袁正宏、覃重军、庄英萍（代表）、瞿涤、张晓君、李晓虹、陈兰明、潘炜华、倪语星、胡海峰等13位专家作本学科有关领域国内外进展的信息发布。内容包括：功能获得性微生物、从分子调控元件到生物制造、微生物群与健康、乙型肝炎病毒治愈问题及新型抗病毒策略研究、分析、合成与构建最小微生物基因组、黑曲霉组学研究进展及过程研究结合前瞻、用于细菌与宿主细胞相互作用的研究、微生物组研究——微生物学发展的新引擎、兽医微生物研究进展、食品微生物研究进展、医学真菌学研究、临床微生物研究进展、财富与健康等, 专家们分别介绍了各自研究领域的最新进展及其深远意义。届时与会专家围绕热点课题和结合学会工作如何应对进行探讨，高密度、高信息量的介绍使与会的各位理事获益良多。随后10个专业委员会负责人总结了2015年度的工作，介绍了专业委员会2016年工作计划。钟江副理事长代表学会汇报了2015年学会的工作情况，郭晓奎秘书长介绍了学会2016年的工作设想和计划安排。

2015年，上海市微生物学会在广大会员和全体理事的共同努力下，顺利完成了理事会的换届，产生了新一届理事会。同时在市科协系统星级学会的评选中由原来的二星级学会上升为三星级学会，各项工作取得了显著的进展。2016年，学会将继续以学术为魂，倡办学术活动月，使学会的影响力更上一层楼，提升学会服务社会、服务会员的能力。

最后学会监事朱宝泉教授和理事长戚中田教授先后讲话，祝愿新一届理事会发扬优良传统、团结奋斗，取得更大成绩，预祝各位理事和全体会员新年快乐，事业发达。（钟江、李碧城供稿）
临床微生物专业委员会学术会议在仁济医院举办 
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 上海市微生物学会临床微生物专委会第四次学术会议于2015年11月11日在上海交通大学医学院附属仁济医院东院召开，会议由上海交通大学医学院附属仁济医院检验科李敏研究员主持，邀请上海交通大学医学院病原微生物姚玉峰研究员、中科院健康所姚依昆博士和上海交通大学医学院附属仁济医院刘倩博士做学术交流。
姚玉峰研究员围绕“鼠伤寒沙门氏菌PhoPQ双组份调控系统的乙酰化修饰”进行了精彩的报告，详细阐述了乙酰化修饰在双组份系统调控中的重要功能以及对细菌毒力的影响。PhoPQ双组份调控系统通过磷酸化修饰调控下游很多毒力基因的转录表达，姚玉峰研究团队通过系统的实验设计，证实了PhoP蛋白保守的赖氨酸位点（K201）乙酰化修饰抑制其激酶活性，影响蛋白DNA结合能力以及下游基因的转录表达，从而影响细菌在细胞体内的存活以及对小鼠的致病性。

姚依昆博士做了题为“NLRC5在抗胞内菌感染中的功能研究”的报告，姚博士利用NLRC5基因敲除小鼠研究发现NLRC5在宿主抵抗胞内菌感染方面发挥重要作用。NLRC5通过调控I类主要组织相容性复合体(MHC class I)的转录表达，进而影响李斯特菌特异性CD8＋T细胞的激活和增殖，从而有效清除病原菌。刘倩博士做了题为“金黄色葡萄球菌ATP依赖蛋白酶调控细菌毒力的作用机制”的报告，通过蛋白组学的分析证实了蛋白酶调控系统通过调控多种底物蛋白影响细菌表型，促进细菌的毒力，为筛选新的抗金黄色葡萄球菌感染的药物靶标提供新思路。

本次的学术报告主要围绕细菌致病机制的研究，阐明了细菌与宿主相互作用过程中一些新的调控机制，为感染性疾病的预防与治疗提供了重要的理论基础。
学术讲座结束后，胡付品秘书总结了第二届临床微生物学和感染病学国际论坛的召开情况。总体上是非常成功的，参会人数达到了480多人。但仍有一些不足之处。首先是投稿数量较少，只有70多篇。其次是外籍专家报告层次有待提高。所以在明年准备明年的大会时要早作准备。初步定于2016年9月23-25日召开第三届临床微生物学。

接下来上海市微生物学会临床微生物学专委会举行了全体会议，临床微生物学专委会共有委员22位，出席会议的委员有18位。增补新一届委员的选举工作由到会委员投票决定。本次推荐新候选人14名，经投票选举，得票超过半数以上的有13位，王传清、徐晓刚、王伟灵、彭敬红、魏取好、郑江花、朱东安、汪瑞忠、徐伟红、林萍、张正银、蒋晓飞、陈敏13位当选为新委员，连同原来22位委员共同组成新一届委员会。
本次新一届委员选举工作顺利完成。最后郭晓奎主任委员提出了对新老委员的要求。希望新老委员均能积极参加学会活动，扩大学会的影响，吸引更多的临床医师和基础科研工作者加入学会。（临床微生物专委会供稿）
抗生素耐药减灭与食品安全全球合作会议：科学，创新与策略
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2015年10月27-28日，由上海市农业科学院、复旦大学、美国俄亥俄州立大学、中国毒理学会、上海市微生物学会、上海市食品学会联合举办的“抗生素耐药减灭与食品安全全球合作会议：科学，创新与策略”国际会议在上海王宝和大酒店成功召开。上海市农业科学院、美国农业部农科院东部研究中心、美国俄亥俄州立大学、美国爱荷华州立大学、爱尔兰都柏林大学，英国贝尔法斯特女皇大学、新西兰环境科学研究所、中国国家食品安全风险评估中心、中国兽医药品监察所、中国国家疾控中心、复旦大学、上海交通大学、上海海洋大学、华南理工大学、西南大学、光明乳业股份有限公司乳业研究院等相关单位近百位代表参加了本次国际会议。本次会议得到了养乐多（中国）投资有限公司的赞助。
上海市农业科学院蔡友铭院长，美国俄亥俄州立大学农业、食品与环境科学学院院长Bruce McPheron博士，俄亥俄州立大学国际事务部副教务长William Brustein博士，复旦大学副校长、中国科学院院士金力，中国毒理学会饲料毒理学专业委员会主任委员苏晓鸥博士分别致辞；美国俄亥俄州立大学校长Michael V. Drake博士作开幕报告；中国科学院院士赵国屏等出席并主持了学术报告。
美国俄亥俄州立大学王华博士等二十二位国内外专家、学者做了精彩的学术报告，内容包括：耐药性与食品安全：全球的挑战与机遇、创新研究揭示多重抗生素耐药危险因子及对症减灭的新成果、合成生物学驱动新药发现的方向性思考、生猪中抗生素耐药问题的控制、美国农业部肉产品抗生素残留监测系统、动物中抗生素耐药的新挑战：大健康下的探讨、中国临床环境中的细菌耐药现状及治疗策略、与动物和人相关的食源性耐药菌的分子特性、新西兰食品、动物和环境源耐药菌、多重耐药沙门氏菌的水平基因迁移和耐药质粒、美国主要蔬菜生产地区产志贺毒素大肠杆菌中抗生素耐药的分布情况、建立肠道炎症模型以减少禽类养殖中的抗生素使用、通过粪便管理和处理有效减少动物性食品生产中的耐药基因库、耐药性减灭与奶制品安全、中国食源性致病菌耐药形成特征初探、中国重要食源性致病微生物监测及耐药性分析、中国动物源细菌耐药性检测技术体系建设与细菌耐药状况调查分析、在中国的传播及新型可移动耐药元件ISCR1 –NDM的发现、原料乳中多种类残留分析的前处理方法及LC/MS/MS 的方法研究、肉食品及食品加工链中耐药致病菌的特性分析、水产系统中的耐药风险因子、耐药副溶血性弧菌分泌组的分析、DNA 和蛋白代谢介导的结核分枝杆菌耐药新机理等。与会专家共同探讨了耐药性与食品安全：全球的挑战与机遇。（食品微生物专委会陈兰明供稿）
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病毒专委会会议在上海市疾病预防控制中心召开

     2015年11月30日在上海市疾病预防控制中心顺利召开了2015年上海市微生物学会病毒专委会委员选举暨学术报告会。上海市微生物学会会员近30人参加了本次会议。
中科院上海巴斯德研究所钟劲研究员做了关于“埃博拉病毒复制子系统的建立和应用”的最新研究进展报告，与会人员先听为快，并对报告的内容非常感兴趣，与钟教授就有关内容进行了探讨。根据学会对专委会委员选举工作的有关要求，进行了病毒专委会委员的选举，朱为、肖明等16人被选为专委会委员，张曦、钟劲、潘卫和张继明被选为专委会主任委员和副主任委员。同时，大家还对2016年专委会的工作计划进行了讨论，初步确定2016年专委会的主要活动，包括与上海医学会病毒专委会联合举办2016年的病毒学术年会，病毒学领域的青年学术论坛，举办不定期的学术报告会和培训会等。
上海市微生物学会秘书长郭晓奎教授和李碧城老师也参加了会议，并对委员选举和2016年的专委会工作计划给予了具体指导，也对今后进一步更好的开展病毒专委会的工作，提升学术影响力提出了要求。（病毒专委会赵百慧供稿）
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功能获得性微生物
第二军医大学 微生物学教研室 戚中田

    功能获得性微生物是最近2-3年学界的一个新提法，特指一类由基因改变导致重要功能改变的新的微生物。这种基因改变可以源于基因重组或基因重配，也可源于自然进化或人工合成。而有意义的功能改变就是所谓的 aTRIP：可以表现为传播途径或宿主范围改变，也可表现为抵抗力、耐药性、感染性、免疫性或致病性改变。自然界和人类对这类功能获得性新型微生物普遍缺乏免疫力和特异防治药物，如果它们被自然选择或人工选择出来，形成所谓的PPP (Pathogens with Pandemic Potential), 就极有可能成为潜在的新发传染病病原体。对功能获得性微生物的研究目前存在争议，有关超级细菌、大肠杆菌O104:H4、重组鼠痘病毒、合成脊灰病毒以及H5N1和H7N9禽流感病毒等都是具有代表性的功能获得性微生物。

微生物群与健康
上海交通大学基础医学院 郭晓奎
   微生物群（microbiota）是存在于机体体表以及与外界相通的腔道粘膜上的微生物总和，细菌、真菌、古细菌、病毒均参与了其构成。微生物群的数量、种类、分布与人类的年龄、性别、饮食、药物、感染等相关。微生物群与人体是一种互利共生的关系，参与人体的代谢，例如降解、利用饮食中的多糖和含氮化合物，参与药物代谢反应并影响药效；参与免疫系统、内分泌系统和神经系统的调节；最近的研究表明，微生物群还参与了免疫系统和神经系统的发育。微生物群的失调与多个系统疾病相关，包括消化系统疾病如肠易激综合征，炎症肠病等；免疫系统疾病如过敏，哮喘，多发性硬化等；代谢与内分泌系统疾病如肥胖，糖尿病等；神经精神疾病如抑郁症，自闭症等。
国际代谢科学大会在上海交大召开
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2015年12月3日至5日，由上海交通大学、上海科学技术开发交流中心主办，微生物代谢国家重点实验室、教育部代谢与发育科学国际合作联合实验室、上海市学研工作推进办公室承办，中国科学院生命科学和医学学部、上海市中国工程院院士咨询与学术活动中心、上海市微生物学会等协办的2015国际代谢科学大会（ICMS 2015）在上海交通大学闵行校区举行。会议由邓子新院士、赵国屏院士和杨胜利院士担任主席，邀请了国内外近三十位代谢科学方面的专家做会议报告，以“代谢动能驱动人类未来”为主题，围绕代谢的遗传生化基础、代谢科学与医药健康、代谢科学与生物制造等专题展开了热烈讨论。 
上海市科学技术开发交流中心主任尹邦奇代表主办单位致辞，他表示代谢科学已蓬勃地发展成为继基因组学、蛋白质科学之后生命科学与医学领域下新的科学焦点。代谢科学相关理论和技术的重大突破，将为驱动新时期生物技术战略性新兴产业的发展提供核心支撑。希望通过此次国际会议的召开促进国际代谢科学和合成生物学研究团队与中国科研群体之间形成系统的协作关系，提升中国代谢科学体系研究和应用领域的影响力，促进代谢科学的发展。 
赵国屏院士致辞，他表示代谢科学围绕生物体代谢网络中的物质转化、能量转换、信号传递等过程，从更宽广的视角及多种代谢体系相互作用的高度，揭示代谢相关的遗传生化机制和发生发育机理，发现代谢网络“计量、定向、时空”的内在规律，为认识复杂的生命现象和揭示生物进化规律等基本生物学问题提供理论指导，也为重构生物体系推进现代生物产业发展提供新动力；现在，代谢科学发展战略研究已列为中科院学部和国家自然科学基金委联合支持的重点课题。 
院士在主旨报告中，对代谢科学发展历程、研究内涵及发展方向进行了阐述。韩国科学技术学院Sang Yup Lee院士、清华大学李蓬院士、澳大利亚昆士兰大学Lars Nielson教授等也分别作了主旨报告，国内外二十余位专家也带来了各自领域的研究现状与进展的报告，吸引了来自全国的近三百位听众。
闭幕仪式上，邓子新代表组委会致辞。他表示，会议期间与会代表们围绕代谢科学的主题进行了深入的学术讨论与交流，科学碰撞产生了新的火花和合作生长点，多学科交融和互动将为未来代谢科学的发展带来重要契机，相信本次大会对于中国及全球代谢科学及相关研究的发展具有重要的推动作用。（基础专委会供稿） 
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上海合成生物学创新战略联盟成立大会在上海交大举行
12月3日，上海合成生物学创新战略联盟及上海交通大学代谢科学研究中心成立大会在上海交通大学生命科学技术学院举行。中国工程院上海院士中心主

任杨胜利院士、上海市科学技术开发交流中心主任尹邦奇、上海交通大学党委副书记胡近出席会议并致辞。联盟共同发起单位代表生命科学技术学院院长邓子新院士、中科院上海生命科学研究院植生所赵国屏院士、中科院有机所唐勇副所长等9家高校、研究所以及3家生物医药企业等的40余名专家、领导参加会议。会议还邀请了四川大学副校长魏于全院士、德国汉堡工业大学曾安平教授等20余名国内外专家出席。上海交通大学科研院副院长冯雁主持会议。  
胡近代表学校致欢迎辞，他表示，上海交通大学一直致力于合成生物学及代谢科学的研究及应用，微生物代谢国家重点实验室和教育部代谢与发育科学国际合作联合实验室积极推动学术合作，在天然药物开发、肠道菌群与人体健康、环境生物整治、植物种质资源改良等方面取得了一系列的成果。学校将继续推进合成生物学以及代谢科学研究，为国家和上海市提供支撑作用。 
尹邦奇指出，我国正处于创新转型的关键时期，合成生物学作为驱动未来生命科学与产业发展的引擎已经得到发达国家政府、科技和企业界的高度关注。在这样的背景下联盟的成立为加强高校和科研院所之间的协同创新、资源共享和人才共育提供了载体，为打通知识创新和技术创新体系壁垒提供了支持，为加快建设具有全球影响力的科技创新中心形成了合力。
杨胜利宣布了联盟单位及理事名单，会议推选邓子新为联盟第一任理事长，冯雁为联盟第一任秘书长。邓子新从建设背景、国内外动态、上海优势、建设目标和方案等方面介绍了战略联盟和代谢科学中心的情况。他指出，联盟和中心将以代谢科学理论为指导，以合成生物学技术为支撑，深入开展科学研究与产业开发，催生现代生物产业之林。 
杨胜利、赵国屏、尹邦奇、胡近在各家联盟单位代表见证下为上海市合成生物学创新战略联盟揭牌，胡近、邓子新在我校生命学院、农业与生物学院、药学院的领导见证下为上海交通大学代谢科学研究中心揭牌。 
联盟单位代表和兄弟高校专家对于开展密切合作，共同促进联盟发展作了发言。
成立大会后还举行了代谢科学与合成生物学高峰论坛，就“代谢科学和合成生物学的发展与挑战”主题进行了座谈交流。论坛由邓子新主持，杨胜利、赵国屏、魏于全、唐勇研究员、曾安平教授作为嘉宾参与座谈。
专家们重点讨论了代谢科学和合成生物学的学科体系特点与发展，合成生物学在疾病防控、药物研发、资源利用与环境修复等方向的应用前景，代谢科学与合成生物学的发展瓶颈与挑战等。专家们认为，代谢科学已成为继基因组学、蛋白质科学之后生命科学继续发展的主要动能之一 ，合成生物学是应用代谢科学的先进技术集成。代谢科学与合成生物学作为驱动未来生命科学与产业发展的引擎，需要组织起整体化、系统化、科学化的代谢科学研究布局，还应加强国际合作，提升在该领域的国际影响力及以我为主的科学领导力，引领战略性新兴生物产业的蓬勃发展。（交通大学生命科学技术学院张晓君供稿）
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★“微生物学前沿”学术信息发布会暨全体理事会纪要


★临床微生物专业委员会学术会议在仁济医院举办


★抗生素耐药减灭与食品安全全球合作会议：科学，创新与策略


★病毒专委会会议在上海市疾病预防控制中心召开


★微生物学前沿信息发布：1.功能获得性微生物2.微生物群与健康


★国际代谢科学大会在上海交大召开


★上海合成生物学创新战略联盟成立大会在上海交大举行
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