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2014年工业生物过程优化与控制研讨会在上海召开

10月17至18日，2014年工业生物过程优化与控制研讨会在上海召开。220多位来自国内外高等院校、中科院、地方研究所、生物工程基地以及企业、工厂等单位的教授、专家、学者和工程技术界人士齐聚华东理工大学，聚焦生物过程前沿领域与工程学研究、建模与优化放大、装备仪表软硬件技术、以及相关技术的工业应用等开展研讨交流。

开幕式由中国微生物学会生化过程模型化与控制专业委员会主任委员、上海微生物学会工业与生物工程专委会主任庄英萍教授主持。开幕式上，华东理工大学校长钱旭红院士致辞,欢迎各位院士、领导以及专家和代表的到来。他表示;我校曾成功承办了2012年工业生物过程优化与控制研讨会，我们将秉承上一届会议的宗旨，通过学术交流、技术研讨推进我国在工业生物制造领域的发展与创新，加强产学研之间的紧密联系，推动我国工业生物过程工业的整体技术水平进步。研讨会特邀了知名的工业生物技术领域专家中国微生物学会理事长、上海交通大学教授邓子新院士，人类基因组南方研究中心执行主任、生物芯片上海国家工程研究中心主任赵国屏院士，工业生物技术“863”主题专家组组长、中科院天津工业生物技术研究所副所长马延和研究员以及德国斯图加特大学系统生物中心执行负责人Matthias Reuss，DSM公司生物工程领域首席科学家、代尔夫特理工大学教授Henk Noorman。

  短短两天的研讨会紧凑务实，围绕“工业生物过程优化与控制”这一主题，共举行了44场报告，包含13场特邀报告、16场学术专场报告与今年特别设立的15场企业专场报告，其间还安排了实验室的参观走访。这些报告覆盖了生物制造过程全产业链的研究领域，包括菌种构建与筛选、细胞大规模培养、产品分离纯化、生物制造业废弃物治理等，一方面总结了生物过程领域基础理论研究前沿和最新工业应用技术实践，另一方面立足我国工业生物技术发展的现实，关注工业生物过程设计、开发、优化中的焦点问题，进行全方位的技术交流，对于促进产业进步具有积极意义。其中，企业专场报告倍受青睐，有的参会代表甚至是在过道中加座或者站着听报告的。

会议期间，上海生物制造产业技术研究院也携36项科研成果与会进行推广，寻求合作交流。(工业与生物工程专委会供稿)
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上海市兽医微生物与医学微生物专业委员会联合举行学术研讨会
2014年10月30日，由上海市微生物学会兽医微生物专业委员会与医学微生物专业委员会联合举办的“学术研讨会”在伯乐生命医学产品有限公司召开。40余人研究人员与会。
会议上，孙建和研究员做了“基于噬菌体的裂菌相关功能分子及抗菌应用”的报告；王传现高级工程师做了“雌酚类兽药残留的复合纳米免疫生物传感器检测技术及应用”的报告；刘夏工程师做了“抗免疫球蛋白 G Fc 段单域重链抗体的淘选、表征及表达”的报告；黄新新博士做了“对虾桃拉综合征病毒分子特性分析”的报告；吴旸博士做了“双组份调控系统SrrAB对表皮葡萄球菌生长和生物膜形成的调控机制”方面的报告；伯乐公司任育华经理阐述了“从快速筛选到分子分型及痕量检测的微生物分析技术”的研究方法。
报告后，与会者参观了伯乐生命医学产品有限公司中心实验室，任育华经理为与会者介绍了伯乐公司的新型科研仪器，专家及学者对新型科研仪器的应用前景做了讨论与交流。(复旦大学博士研究生林志伟供稿)

首届临床微生物学高峰论坛
暨上海市微生物学会临床微生物学专委会成立大会
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首届临床微生物学高峰论坛暨上海市微生物学会临床微生物学专业委员会成立大会,于2014年10月31日在交大医学院懿德楼隆重召开，会议吸引了来自72家单位260人参会。本次大会共有13个学术报告，其中包括3个院士特邀报告和2个卫星会议，是一场名副其实的学术盛宴。
会议的开幕式由上海市微生物学会钟江秘书长主持。上海市科学技术协会学术部潘祺部长、上海市微生物学会戚中田理事长、中国微生物学会临床微生物学专委会谷海瀛主任委员以及会议承办单位上海交通大学医学院附属瑞金医院胡翊群副院长参加此次会议，对“首届临床微生物学高峰论坛暨上海市微生物学会临床微生物学专业委员会成立大会”表示热烈祝贺,同时也对第一届临床微生物学专业委员会今后学术工作提出建议和期望。上海市微生物学会副理事长郭晓奎教授宣读了由22位专家组成的第一届临床微生物学专委会名单并为委员颁发了聘书。第一届临床微生物学专委会主任委员倪语星教授向与会专家和领导作了第一届临床微生物学专委会成立的工作报告。
随着科技发展，临床微生物学发展突飞猛进，为临床微生物工作者带来机遇的同时也面临巨大挑战，此次临床微生物学高峰论坛邀请了中国微生物研究领域德高望重的闻玉梅、赵国屏、徐建国三位院士为大家指点迷津，引领方向。闻玉梅院士通过介绍自己曾经临床工作和研究经历，作了“临床微生物学—开发金矿的学科”的报告，临床微生物工作者要培养自己识别金子的能力，闻院士向大家提出“发展有中国特色的临床微生物学，做好实验室与防治疾病的桥梁，向世界展示中国学术成果”的期望和要求。微生物学是生命科学中领先学科，近几年微生物基因组学的发展为微生物学进一步发展创造机遇与武器，如何抓住机遇，做好微生物学研究？中国科学院赵国屏院士深入浅出从微生物学研究选题、立题、解题、结题等几个方面做详细介绍。赵国屏院士强调做科学就是做人，要胸怀大志，勇担重任，仰望星空的同时应脚踏实地。近几年传染性新发突发病原体不断出现，临床微生物工作者面临严峻挑战，中国CDC徐建国院士通过“传染病调查的剥洋葱理论”说明传染病研究的艰辛，徐建国院士介绍了他领衔团队近几年在“细菌血清型和基因型”研究方面的工作，提出未来临床或公共卫生实验室细菌学鉴定可以通过分离或不分离菌株，通过先进的分子技术进行种属、血清型或基因型的鉴定。
会议专题报告邀请了胡必杰、王明贵、郭晓奎、李敏、吴文娟、胡芸文等六位教授，分别介绍了“临床微生物检验在感染控制中的作用”、“碳青霉烯类耐药肠杆菌科细菌诊治进展”、“微生物群与健康---微生物与非感染性疾病”、“促进MRSA定植和感染的新分子是疫苗研发的有效靶标”、“临床微生物检验标准化之路”、“传染病定点收治医院的医学检验实验室在突发公共卫生事件中的作用”的学术报告。
最后主任委员倪语星教授做会议总结。本次临床微生物学高峰论坛是集中国微生物研究领域院士、学术专家于一堂的内容丰富、参会人员受益匪浅的学术交流活动，会议安排紧凑，吸引了微生物临床和研究人员的积极参会。专委会的成立将进一步推动微生物临床和研究的交流与合作，推动临床微生物检验的标准化和多中心的协作交流。 (临床微生物学专业委员会供稿)

纵览流脑疫苗，提防菌群变迁
             ——流脑专题学术研讨会
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11月4日，由上海市微生物学会举办，上海市临床检验中心承办的“脑膜炎奈瑟氏菌防治”研讨会在上海市临床检验中心顺利召开。本市30余位科技人员参会。
研讨会上，上海市生物制品所朱为研究员报告了“脑膜炎球菌疫苗的成就与挑战”；上海市疾病控制中心陈明亮博士报告了“A群流脑疫苗应用后上海脑膜炎奈瑟菌的菌群变迁”；上海市临床检验中心葛平副主任技师报告了“上海市临床微生物检验质量控制”。研讨会围绕疫苗简史、脑膜炎球菌病流行特征、本市脑膜炎奈瑟菌的菌群变迁情况、脑膜炎球菌疫苗研发现状及挑战等方面展开。
与会者就演讲内容进行了热烈的讨论。研讨会指出脑膜炎奈瑟菌在本市和全球范围内总体呈下降趋势，但不排除爆发可能性，展开脑膜炎球菌疫苗储备是十分必要的。（医学微生物专业委员会、病毒学专业委员会供稿供稿）
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“第十三届国际梭菌大会”在上海成功举办
9月19-21日，由上海市微生物学会协办的“第13届国际梭菌大会”在上海举行。来自中、英、美、德、法、韩等17个国家的约180名专家学者以及研究生参加了本次国际会议。 
国际梭菌大会是梭菌研究领域最重要和最具影响力的学术会议，每两年举办一次，本届大会是该系列学术会议首次在中国举行。大会开幕式由杨晟研究员主持，赵国屏院士作了热情洋溢的欢迎致辞。大会主席姜卫红研究员代表国际组委会感谢国内外专家的莅临和支持，并简要介绍了中国和上海的梭菌研究历史和现状。在为期3天的会议期间，来自国内外的近四十名专家和青年学者围绕当前梭菌研究的重要科学问题介绍了各自的研究进展，涉及遗传工具的开发和应用、代谢工程和代谢调控研究、合成生物学、发酵工艺优化等，涵盖了当前梭菌研究的各个方面，为与会代表奉献了一场丰富的学术大餐。  
本次国际梭菌大会的成功举办，不仅为相关研究成果的交流提供了重要的平台，也对我国梭菌研究起到了良好的宣传和推动作用。希望作为重要工业微生物的产溶
剂梭菌能够更好地为人类服务。（植生生态所供稿）
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上海市微生物学会2014年度理事会纪要
上海市微生物学会2014年度理事会于12月18日下午在第二军医大学锦雪苑宾馆举行，二十七位理事出席了会议。
理事会由戚中田理事长主持。学会下属基础、工业与生物工程、医学、病毒、兽医、环境、海洋、食品、医学真菌学、临床微生物学10个专业委员会和科普工作委员会负责人在会上做了2014年各自的工作总结，并提出了2015年工作的初步设想。钟江秘书长代表学会总结了2014学会工作情况，提出了2015年学会整体工作的思路。根据学会发展需要及各专业委员会的2015计划，学会将进行归纳、完善，形成学会2015的整体计划，同时告知每位会员。
2015年将是我会理事会换届选举年。为了做好这项重点工作，与会理事认真学习了上海市科学技术协会和上海市社会团体管理局联合发布的“沪科协联（2014）6号文件”精神，结合换届进行了热烈的讨论。经充分酝酿，提名选出换届筹备领导小组和换届筹备工作小组的成员。按照文件要求，二个小组将于明年3月份后启动筹备工作，进行一系列的具体事项。同时，李碧城副秘书长在会还传达了中共上海市科协科技社团委员会“沪科协社党（2014）12号”文件，内容为“上海市科学技术协会科技社团党的工作小组工作规则（试行）”。与会理事认真听取了文件内容，认为加强科技社团党的工作小组建设，有利于在新形势下扩大党的工作的覆盖面、影响力和渗透力，有利于保证科技社团的健康发展，全体理事会理应认真贯彻执行。
会议还对13幅学会LOGO设计稿进行了评选，一致认为1号设计稿比较有特色，将请原作者修改完善后交理事会正式批准采用。
最后，戚中田理事长为大家做了“埃博拉病毒与埃博拉病”的学术报告，戚教授深入浅出地介绍了埃博拉病毒的基本特点、致病机理、流行情况、检测与治疗方法等情况，以及我国在应对埃博拉疫情的准备，以及支援非洲国家战胜埃博拉流行等方面的信息。精彩的报告赢得了大家热烈的掌声。(学会办公室供稿)
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预祝全体会员新年快乐！身体健康！事业有成！阖家幸福！
☆2014年工业生物过程优化与控制研讨会在上海召开


☆上海市兽医微生物与医学微生物专业委员会联合举办学术研讨会


☆首届临床微生物学高峰论坛暨上海市微生物学会临床微生物学专委会成立大会


☆纵览流脑疫苗，提防菌群变迁 ——流脑专题学术研讨会


☆“第十三届国际梭菌大会”在上海成功举办


☆上海市微生物学会2014年度理事会纪要
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☆美国CDC董晨博士介绍戊肝病毒研究新进展
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